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Veřejné zdravotní pojištění pro všechny zůstane zachováno  
 
Počátkem března se podruhé společně sešli politici participující na projektu 
Kulatý stůl k budoucnosti financování českého zdravotnictví. Představitelé  
vládních koaličních stran i opozičních komunistů, kteří v poslední době 
vedou ostré diskuse o zavedených regulačních poplatcích a transformaci 
pojišťoven a nemocnic na akciové společnosti, se tentokráte pokoušeli 
hledat shodu, kam by mělo v budoucnu směrovat financování 
zdravotnického systému tak, aby byla zajištěna jeho dlouhodobá 
udržitelnost.  

Hlavním tématem setkání politiků specializujících se na oblast zdravotnictví 
byla diskuse o budoucnosti zdravotnického systému. Zástupci 
participujících parlamentních stran před jednáním připravili seznam deseti 
nejdůležitějších bodů, vizí či cílů, kam by měl být zdravotnický systém 
podle jejich názoru směřován. Pozice neparticipující ČSSD byla získána 
technikou stínování z jejich dlouhodobého programu. Nad získanými 
příspěvky proběhla diskuse, kterou shrnul koordinátor projektu Ing. Ondřej 
Mátl, MPA, MSc.: „Z předběžné analýzy získaných materiálů je možné 
identifikovat teze, na kterých se jednotlivé strany shodují. Politické strany 
shodně akcentují, že by měl být zachován systém solidárního veřejného 
zdravotního pojištění a měla by být zajištěna jeho finanční udržitelnost. 
Podle politiků je nežádoucí umožnit vyvázání bohatých ze systému 
veřejného zdravotního pojištění; zdravotní pojištění by mělo zůstat povinné, 
měl by být stanoven standardní rozsah péče a ten placen z veřejných 
prostředků. Současně je však třeba zvážit za jakých podmínek by bylo 
možné míchat soukromé a veřejné zdroje. Kompenzace individuálních rizik 
by měla být zajištěna formou zachování 100 % přerozdělení mezi 
zdravotními pojišťovnami. Zdravotnictví by současně mělo být vnímáno 
jako veřejná služba s řízenou konkurencí.“ 

 
Političtí představitelé Rozhodovacího týmu Kulatého stolu na svém druhém setkání 

Experti Kulatého stolu hodnotili 
organizaci a výsledky českého 
zdravotnictví  

Koncem března se již poosmé sešlo 
osm nominovaných expertů 
politických stran u Kulatého stolu. 
Cílem jejich setkání bylo zhodnocení 
organizace českého zdravotnictví a 
jeho výsledků. Experti současně 
diskutovali další části připravované 
Zprávy o stavu, vývoji a výhledu 
českého zdravotnictví, které byly již 
předmětem minulých jednání 
zabývajících se zdravím populace či 
spotřebou zdravotní péče.  

 

Odborníci v závěru jednání potvrdili, 
že je jejich cílem, aby v pracovní 
verzi byla celá Zpráva o stavu, 
vývoji a výhledu českého 
zdravotnictví hotová do konce 
března 2008 tak, aby počátkem 
května mohla být prezentována na 
panelové konferenci. Shodli se také 
na tom, že budou i nadále hledat 
názorový konsensus a ve Zprávě se 
pokusí o společné hodnocení stavu 
zdravotnictví jako celku. 

Jaká je hlavní příčina nárůstu spotřeby zdravotní péče? 
Odpovědi veřejnosti na čtvrtou anketní otázku na webových stránkách projektu Kulatý stůl:  

www.kulatystul.cz, 126 hlasů 
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Recenze futuristické publikace  
Ray Hammond – Svět v roce 2030 

Podle Raye Hammonda mezi hlavní faktory, které budou utvářet podobu světa v roce 2030 patří demografické 
změny populace, klimatické změny, energetické krize, rozšiřující se globalizace, technologický vývoj a 
dlouhověkost spojená s prevencí nemocí.  

Vysoká varianta projekce OSN počítá s tím, že již v roce 2030 bude na světě 9 miliard lidí (podle střední varianty to 
bude v roce 2050). Zatím žádná civilizace nemusela čelit tak obrovské výzvě jako je celosvětový management 9 
miliard lidí, který má zabezpečit jejich zdraví, bezpečnost, dostatek jídla, práce a ubytovací možnosti. Na tento 
vývoj se lidstvo musí připravit změnou přístupu k životnímu prostředí a reagovat tak i na změny klimatu.(Dr. James 
Canton: The Extreme Future) 

Demografický vývoj povede v roce 2030 ke dvojnásobnému počtu obyvatel nad 65 let, tj. k jednomu bilionu. 
Některé evropské země na to budou reagovat zvýšením věkové hranice odchodu do důchodu. I když celkový 
počet obyvatel země bude nadále růst, množství západoevropské populace zůstane prakticky neměnná.  

Vliv změny klimatu je velmi těžko předvídatelný a také odlišný v různých regionech. Dalším problémem v některých 
oblastech je a bude nedostatek pitné vody, který může vést k vážným politickým krizím. Pro zajímavost, Američané 
spotřebují o 70 % více vody než obyvatelé Evropy. Je vcelku nemožné předpovídat jaké bude klima v roce 2030 
vzhledem k mnoha proměnným, které ho ovlivňují a těžko odhadnutelnému vlivu společnosti, která se tento 
problém snaží řešit. Naše planeta se ohřívá a plyny, které v současnosti vypouštíme do atmosféry budou zdrojem 
pro hurikány a tornáda právě až za 30 let. A v té době si můžeme být jisti, že počasí bude ještě extrémnější než 
teď.  

Dále se také vynořuje problém s nedostatkem energie. Řízené snižování spotřeby energie nám v dlouhodobém 
horizontu nepomůže. Naopak se musím naučit využívat energie ze zdrojů, které máme stále kolem nás, tj. vítr, 
mořské vlny a sluneční paprsky. 

Globalizace je podle Raye Hammonda krajně vysvětlována jako celosvětové ekonomické vykořisťování chudých 
bohatými nebo také jako celosvětový boj proti chudobě a propagace míru na zemi. Vliv globalizace může být 
uveden na příkladu vstupu Číny do WTO, což mělo za důsledek zrušení mnoha mezinárodních obchodních tarifů. 
Přímým výsledkem bylo pozvednutí desítek miliónů Číňanů z chudoby. Do roku 2030 se očekává, že bude Čínská 
ekonomika největší nebo druhá největší na světě. Růst průměrných příjmů se bude nadále zrychlovat, avšak 
negativním důsledkem může být vzrůstající nerovnoměrnost příjmů. Hospodářský růst zemí jihovýchodní Asie 
bude mít za důsledek snížení nejchudších obyvatel žijících za 1 $ denně z 1 biliónu na 500 miliónů. Podíl 
nejchudších obyvatel Afriky na celkovém objem tak vzroste z 30 na 55 %. To sebou nese závažnou hrozbu 
rozšiřování nerovnosti mezi zeměmi a celkové celosvětové nestability. Nejchudší státy Afriky se vývojově pohybují 
v období 8. – 14. století v Evropě. Přitom na nejchudší bilión obyvatel planety bylo již vynaloženo přes 2.3 trilóny 
dolarů finančních i nefinančních prostředků. Důvodem proč obrovské financování má tak malý efekt je, že je brána 
nejchudší vrstvě těmi, kdož jsou u moci. Pokud se nám nepodaří řešit problémy nejchudšího biliónu obyvatel naší 
planety, jejich pomsta bohatšímu světu se stane sedmým hlavním faktorem, který ovlivní budoucnost – a to 
negativně. 

Nejrychlejší vývoj ale zaznamená oblast technologií, v dalších 25 letech předčí vývoj za celé minulé století a navíc 
se dál postupně zrychluje. Je to zapříčiněno lidským vývojem a také prudkým rozvojem rychlosti a objemu 
informačních toků. Většina vědců přitom předpovídá, že inteligence strojů dosáhne úrovně té lidské v období let 
2025 – 2035. Poté ji začne překonávat, což může být na jednu stranu alarmující, ale na stranu druhou to může 
pomoci čelit jiným hrozbám, kterým lidstvo bude v budoucnosti čelit.  
 

Ve zdravotnictví se podle Raye Hammonda objevuje trend zaměřit se spíše než na léčení nemocí, na jejich 
prevenci a prodlužování lidského života. Mezníkem v tomto vývoji bylo určitě sestavení lidského geonomu v roce 
2001. Během několika let bude vytvořena vzorová mapa genofondu člověka a později pak bude možné zjistit 
genotypovou mapu každého individuálního pacienta.  Lékaři budou pomocí diagnosticky pacientova DNA snadněji 
určovat jakým způsobem lze nejlépe podporovat zdraví konkrétního jedince, zajistit prevenci proti jeho nemocem a 
prodlužovat délku jeho života. Díky výzkumu kmenových buněk bude také možné nahradit a znovu vypěstovat 
poškozené orgány. To vše dovolí obyvatelům v bohatších částech světa žít zdravější život a dožívat se vyššího 
věku než dokážeme v současné době předpovědět. 

 


